

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年8月

16

星期三

农历癸卯年七月初一

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第291期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色，深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括，也是实践要求，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴

指明了康庄大道。文章指出，要把中国式现代化的中国特色变为成功实践，把鲜明特色变成独特优势，需要付出艰巨努力。第一，人口规模巨大的现代化。这是中国式现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化，规模超过现有发达国家人口的总和，将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情，首先要考虑人口基数问题，考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际，既不能好高骛远，也不能因循守旧，要保持历史耐心，坚持稳中求进、循序渐近、持续推进。（下转2版）

习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调

全社会行动起来做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以“双碳”工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式绿

色低碳转型，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式，传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党

中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战，

深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量；坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性；积极稳妥推进碳达峰碳中和，做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展；持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化，健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机，进

一步深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

□ 重庆日报记者 杨帆

8月15日下午，市委常委会举行会议，深入学习贯彻习近平总书记在四川、陕西汉中考察时的重要讲话精神，听取我市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作情况汇报，进一步研究部署有关工作。

市委书记袁家军主持会议并讲话。会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在四川、陕西汉中考察时的重要讲话精神，深刻领会把握以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势的重要要求，坚持创新制胜，强化人才引领，以数字重庆建设为引领，全面实施科技创新和人才强市首位战略，加快建设西部人才中心和创新高地。要深刻领会把握坚持“川渝一盘棋”、加强成渝区域协同发展的重要要求，加速实施成渝地区双城经济圈建设“一号工程”，与四川携手抓紧抓实一批重大项目、重大平台、重大改革、重大政策，推动成渝中部地区高质量一体化发展，推动双城经济圈建设尽快取得突破

市委常委会举行会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 进一步研究部署全市主题教育等工作

市委书记袁家军主持并讲话

性进展、标志性成果，聚力打造“33618”现代制造业集群体系，更好地服务国家发展大局。要深刻领会把握巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的重要要求，完善低收入脱贫人口“一户一策”精准帮扶机制，严守耕地保护红线，着力提高粮食和重要农产品生产供给，“一县一策”推动山区库区强县富民，促进城乡融合发展。要深刻领会把握把生态文明建设这篇大文章做好的重要要求，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，一体推进治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡，加快建设山清水秀美

丽之地，筑牢长江上游重要生态屏障。要深刻领会把握加强历史文化传承、文物保护修复的重要要求，大力弘扬中华优秀传统文化，推动巴渝文化、三峡文化、抗战文化等创造性转化、创新性发展，繁荣发展文化产业和文化事业，交出文化高分报表。

会议指出，第一批主题教育开展以来，全市深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫、见实效。要

积极做好全市第一批主题教育评估工作，及时总结提炼好经验好做法。要盯住突出问题，抓牢关键环节，直面问题、敢啃“硬骨头”，持续推进整改落实。要结合“八张问题清单”，把自己摆进去，深入查找问题，高质量开好专题民主生活会。要坚持“当下改”与“长久立”相结合，强化建章立制，不断巩固主题教育成果。要抓好第一批第二批主题教育衔接，压实工作责任，加强上下贯通，打通问题解决渠道，推动主题教育走深走实。

会议还研究了其他事项。

□ 重庆日报记者 陈维灯 实习生 胡梦

盛夏时节，北碚区澄江镇北泉村的缙云山居，村民黄丽维家一楼一底，白墙黑瓦的新楼，掩映在一片郁郁葱葱的绿色之中。“你看得不像独栋别墅，安逸得很。”黄丽维一边打房前屋后的清洁，一边说，她以前住在缙云山深处的北泉村范家沟社，土坯房阴冷潮湿且交通不便。

改变，源于2018年开始的缙云山生态环境综合整治。仁立于嘉陵江畔的缙云山山脉，林海苍茫，四季叠翠，是重庆中心城区的绿色屏障。可一段时间以来，由于无序开发，缙云山的生态遭到局部破坏。

痛定思痛。重庆对缙云山开展环境综合整治，拆除违建建筑，实施生态搬迁，修复自然生态，谋划产业升级，逐渐走出了生态美、产业兴、百姓富的绿色发展新路。

生态兴则文明兴。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央掌舵领航下，在习近平生态文明思想的科学指引下，重庆牢记嘱托，坚持绿水青山就是金山银山的理念，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，不断创造着生态优先、绿色发展的不俗“战绩”。

这是一份写在绿水青山之间的重庆答卷，更是一份写在重庆人民心里的答卷——长江干流重庆段水质已连续6年达到Ⅱ类标准，74个国控断面水质优良比例为98.6%；今年上半年重庆空气质量优良天数达157天；全市土壤、声、辐射环境质量保持稳定……

水更清、天更蓝、山更绿

群众的获得感、幸福感和安全感显著增强

8月雨后，蜿蜒流淌的大溪河南川段水清岸绿。河畔，许多市民在此休闲漫步。

曾几何时，随着南川区工业化和城镇化的快速发展，长期以来形成的磷石膏堆场渗漏、城镇生活污水、畜禽养殖等污染，导致大溪河水水质一度恶化至Ⅴ类。“250万吨磷石膏废料堆成了一座高40米的‘石膏山’，要提升大溪河水水质，首要任务就是‘移山’。”南川区生态环境局副局长徐红阳介绍，南川引进建材企业制造石膏板等建筑材料，将250万吨固体废物“变废为宝”。

在此基础上，南川在大溪河流域深入开展“三乱”整治专项行动，完善乡镇污水处理厂二、三级管网建设，完成城区污水处理厂提标改造，推进旧城区雨污分流和新城区管网修缮，累计关停搬迁禁养区内养殖场253家。

如今，大溪河南川段水质稳定保持在Ⅲ类及以上，两岸还打造了绿色生态带，实现水质、景观双提升。

大溪河的蝶变，是重庆不断推进生态环境保护工作生动实践的一个缩影。

全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展……近年来，重庆一体推进治气、治土、治废、治山、治水、治岸、治城、治乡、治塑，统筹高水平保护、高效能治理和高质量发展，努力成为长江经济带发展和美丽中国建设作出新贡献。

以缙云山为例。2018年6月之前，仅在北泉村就有农家乐28个、度假村7个。“仅在黛湖周边就有4家酒店和农家乐，占地面积2.23万平方米，房屋面积1.62万平方米。”北泉村党委书记龙天真说，缙云山生态环境综合整治启动后，黛湖区域生态修复工程总面积约达到6.5万平方米，通过恢复湿地水文，增加湿地植被覆盖面积，恢复生物多样性，建设高效的“山地溪塘复合生态系统”，打造出“缙云山生态修复的样本”。（下转2版）

写在绿水青山间的重庆答卷

重庆布设首批4个生物多样性综合观测站

□ 重庆日报记者 于鹏程

重庆地处三峡库区腹心地带，是长江上游重要生态屏障，对整个长江流域的经济发展和生态环境保护起着举足轻重的作用。重庆地域内复杂多变的地形地貌、充沛的水热条件及众多的河流，又孕育了丰富的生物多样性，是全球34个生物多样性热点地区之一。

为更好地开展生物多样性调查，加强生物多样性保护，自2020年起，重庆有序推进生物多样性保护观测能力建设，目前已基本建成巫溪阴条岭、黔江武陵山、南川金佛山、渝北华蓥山4个生物多样性综合观测站及30余个固定观测点，在全市范围内初步形成多层次、多类型的生物多样性观测网络，常态化进行生物多样性观测。

这些站点基本覆盖我市典型生态系统、自然保护区、国家重点生态功能区和生态保护红线范围内生物多样性分布和生态环境保护的重点和敏感区域，包括森林生态系统（渝东北大巴山区、渝东南武陵山区、金佛山区的针叶林、阔叶林）、湿地生态系统（三峡库区消落带湿地）、草甸生态系统（大巴山、阴条岭、五里坡、雪宝山等海拔2000米

以上的亚高山草甸）和灌丛生态系统（落叶阔叶灌丛、常绿阔叶灌丛、灌草丛）等。

“截至目前，已累计采集有效数据10万余条，发现全球新物种云阳掌突蟾和重庆新纪录种杂红同蟋螽、圆翅前锹甲、弄弄蝶、青篱藜、毛果半蒴苔苔等。”重庆市生态环境局自然生态保护处相关负责人说。

大足石刻有多少“哥德巴赫猜想”

□ 罗义华

罗马斗兽场、卢浮宫，以及中国的紫禁城、云冈、龙门、敦煌、大足，皆为皇权所为。在中国石窟建造历史上，从无以一人之力，由一代人完成的案例。

二是赵智凤其人，南宋以降高僧传记和相关典籍并无记载，法号不明。且姓与名均犯圣讳，岂能流传于世，现存赵智凤形象并非释门大德风仪，却类仙道人物，原型出自小佛湾经目塔南面祖师像，该像主角应另有其属。

三是宝顶山工程巨量的石方与精细的内涵，必须大量工匠与民夫，但却不见于大足地方志的记载。应视为当时的官府明知并参与，但有意避讳。宝顶山所有石刻均未按常例留下供养人与工匠的姓名印记。如果不是出于绝对权力的管控，是难以做到的。

四是宝顶山石刻巨大的工程量决定了开凿宝顶山石刻需要大量的资金，而这绝不是能由个人募捐所能支撑的，也不是当时大足和川渝地方民间的财力所能支撑的，背后一定有超级的财力支配

和资源动员力。五是宝顶山石刻将一代大教悉数收尽，佛教各宗包罗万象，精彩纷呈，而柳本尊教传亦并非纯正密宗。故宝顶山胜迹，绝非依赵智凤密宗行事、而判为密宗道场的定论所能诠释。

六是从小佛湾发现的宝顶山石刻小样作坊，说明大规模开凿宝顶山石刻前，是先有总体预案与规划的，这说明了是在巨量充足资金保障的情况下，开始宝顶山石刻系统开凿的，这绝非地方所能。

七是宝顶山皇家诗碑、佩戴周天子冕旒之皇帝像、小佛湾禁中应显碑、南宋朝廷两位重臣题词等实物可证皇室的介入。另从宋光宗与重庆史的关联，亦可推证是皇室工程祈福祛病以保皇权的动机。而从光宗两朝政治史、宫廷史的风云沉浮、蛛丝马迹，亦可判识皇室对宝顶山石刻的避讳原因。

八是宝顶山处处显现出与中国其它石窟不同的特征，呈现出儒释道三教融合、佛义与民愿的融合、信仰与礼教的

融合、圣雅与凡俗的融合、皇祚与民生的融合，这一切的成因，应是出自川渝独特的地域风尚、美学基底的同时发生。宝顶山石刻大成包容形态，是从开凿起始就敲定决策，而非非川密一脉和赵智凤一人的逢时应运。

一种研究观点是否能站住脚，经受住时间的检验，关键看是否有充足的信证。充分发掘大足石刻内涵，大胆假设，小心求证，通过比较、争议、考据、分析等全方位研究，才会有新的突破发展，才能成为中国历史文化的重要一环。大足石刻有多少“哥德巴赫猜想”，需要全世界热爱大足石刻研究的专家、学者等各路贤达，不断探究大足石刻的千古之谜，百家争鸣，百花齐放，为讲好大足石刻故事，让重庆唯一的世界文化遗产大足石刻创造性转化、创新性发展贡献智慧和力量。

